

КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Укома ВП(б), Уисполкома и Упрофбюро Ижмо Печорского уезда, Автономной Области Коми (Зырян).

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

Для частных лиц на месяц—20 коп.
Для учреждений и организации—50 коп.
Цена отдельного номера—5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Ижма, авт. обл. коми (зырян).

ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНИЯ

Строка петица позади текста—15 к., и в тексте—20.
О потеря документов—1 руб за объявление в 6 строк.
Администр. учреждениям СКИДКА.

№ 19 (626) понедельник, 18 февраля 1929 г. Выходит по средам, пятницам и воскресеньям. № 19 (626)

7 уездный съезд советов.

ДОКЛАД Т. АНУФРИЕВА О РАБОТЕ УИСПОЛКОМА.

I. Оценка общего состояния уезда.

Предыдущий 6-й уездный съезд советов отметил весьма тяжелое экономическое положение крестьянства и крайне напряженное состояние всего уездного хозяйства. Такая оценка вполне соответствовала действительности—хозяйство после разрухи, вызванной империалистической и гражданской войнами не успело еще окрепнуть, как его снова постигли в 1925-26 г. стихийные бедствия (неурожай хлебов, недород трав, отсутствие промислов) при сплошной безработице в уезде—вновь основательно пошатнули нервы хозяйства. Критическое положение уезда не создавало среди трудящихся паники, они спокойно выдвигали деловые предложения и настойчиво требовали о создании условия для борьбы с экономическими неурядицами. 6-й уездный съезд подтолкнул нужды и запросы трудящихся, вызвавших на беспартийных конференциях, волостных съездах советов и наконец на уездном съезде, поручив исполнительному комитету осуществить такие мероприятия: приостановить упадок в крестьянском хозяйстве, развивать производительные силы края (восстановить лесопильный завод, организовать лесозаготовки, кустарные промыслы, промышленность, рыболовство, охоту, озарботиться вы-

явлением мест залежей полезных ископаемых, приложить старание к тому, чтобы развить сельское хозяйство и увеличить его товарность), повысить культурный уровень широких крестьянских масс и шире вовлечь их в советское строительство.

Хозяйственный кризис созданный на почве стихийных бедствий, благодаря своевременно принятым мерам к настоящему времени полностью ликвидирован. Сельское хозяйство закончило восстановительный процесс и перешагнуло, почти, по всем отраслям за довоенный уровень. Материальное положение трудящихся на много улучшилось. Это объясняется наличием зарплаток, урожайными годами, отсутствием эпидемии на оленях. Соответственно улучшению экономического благосостояния заметно поднялась активность и самодеятельность массы и возросли симпатии мероприятиям сов. власти. Отдельные неорганизованные вылазки кулацких и антисоветских элементов на выборах кооперации и советов получили надлежащий отпор со стороны общественности. В общем политическое состояние уезда вполне удовлетворительное, бедняцко-средняцкий блок остается верной опорой в работе советов.

II. Вопросы хозяйственного строительства.

Составные части нашего хозяйства (олениводство, пушной промысел, сельское и лесное хозяйство) за отчетный период продолжали свое развитие в нормальной обстановке, без больших заминок. Исключительно благоприятные истекшие два года для развития сельского хозяйства, при разрывывании лесозаготовок, промыслов, промышленного строительства, значительно укрепили хозяйство уезда и повысили экономическое благосостояние крестьянства.

Валовая продукция уездного хозяйства за 1928 год по сравнению с 1926 г. значительно увели-

чилась: сумма валовой продукции в 1926 году составляла 3 560.000 р., а в 1928 г.—5.212.000 руб. Главное место в народном доходе занимают доходы от олениводства—33 процента местного бюджета и учреждений содержащихся по госбюджету—19,8 проц., луговодства 12,3 проц., животноводства 10,7 проц., пушного промысла 6 проц. Рост валовой продукции идет по линии бюджета, олениводческого хозяйства и отхожих промыслов.

Состояние сельского хозяйства

Посевная площадь за два года увеличилась на 179 дес. или на

8 проц. Малое увеличение объясняется тем, что этот период был периодом сильного ослабления зерновых культур.

Крупного рогатого скота (без молодняка) в 1926 г. было 9518 г. в 1928 г. возрос до 10797 голов; рабочего скота в 1926 г.—5761 ед. в 1928 г.—5994 ед. Сельское хозяйство продолжает оставаться потребительским. Товарность слишком еще незначительна, за последний год только по животноводческой отрасли развывается маслоделие, построены маслодельные заводы—21 с продуктивностью 4090 пудов масла.

Оленеводство.

Оленеводство преобладает против остальных отраслей хозяйства. Последние три года довольно благоприятствовали для развития олениводческого хозяйства Валовой доход и товарная часть поднимаются. Количество оленей по уезду насчитывается свыше 400 000 голов.

За последние 2-3 года продукты олениводства слишком поднялись в цене. Бедноте совершенно не доступно стало до постелей, камысов и прочее. Мы за последний год обязали ККОГБЫ продукцией олениводства снабжать немущий слой по доступным для бедноты ценам.

Промышленное строительство.

Промышленное строительство в уезде за последний период начинает развываться. Закончена постройка 2-х рамного лесопильного завода и оживляется в 1929 г. расширение до 4-х быстрходных рам. Идет к концу постройка консервного завода. Есть решение ЭКОСО о постройке механического замшевого завода; в текущем году начнется сооружение электростанции.

Касаясь состояния охотничьего промысла в Ижмо Печорском уезде следует отметить, что этот промысел для жителей тундры, самоедства, жителей притундровых и окраинных волостей является почти единственным средством существования, занимая в бюджете его хозяйства от 70 до 90% всего до-

хода и для населения других волостей, расположенных ближе к уездному центру в качестве дополнительных средств пополняет бюджет от 10 до 50% всего дохода.

Товарный выход пушныны определяется суммарно: в 1925—26 г.—174.088 р.—83 к. и 1926—27 году 500.431 руб. 92 коп. и в 1927—28 г.—свыше 500.000 рублей.

По охотхозяйству обращено внимание на: а) устранение хищнического истребления пушного зверя и птиц, б) надлежащую постановку звероводства, путем устройства заповников и питомников; в) усиление борьбы с хищниками и г) снабжение охотнаселения доброкачественными охотпримасами и оружием.

Аграрная работа

Материальная база и условия для аграрной работы за последние годы более благоприятны. Штат агроперсонала 3 агронома, 1 помощник, 1 зоотехник.

Деятельность агроперсонала в отчетный период характеризуется усилением практических работ на местах за счет сокращения устной агропропаганды. Но несмотря на благоприятные условия работа не может быть полностью развернута благодаря текучести агроработников и не полному комплекту их.

В отчетном периоде особое внимание было обращено на расширение систематических с.-х. знаний среди населения. Для улучшения крестьянского хозяйства проведено 6 двухнедельных курсов в районах Печорских волостей по животноводству, в Ижемском смешанных. Курсы пропустил 197 человек.

На сортирование зерна обращено серьезное внимание уже давно. Анализ крестьянского зерна нашего уезда, показал, что сорность его очень велика, благодаря чему понижается урожайность и увеличивается засоренность полей. В 1927 году благодаря недороду было отсортировано всего 400 п., а в 1928 г. 9506 п. В настоящем году очистка зерна проходила более успешно, отсортировано около 10000 пудов семенного ячменя. (См. продолжение в конце 2 стр.)

Англичане поддерживают мятежников,

Турецкие газеты сообщают, что под предлогом военного положения англичане закрыли индийскую границу Афганистан.

Начались бои под Кабулом

Вновь начавшиеся бои под Кабулом продолжаются, к югу от Кабула джелабатцы несколько продвинулись вперед. Бои происходят в 10 километрах восточнее от Кабула.

Столкновение индусов и мусульман.

Восьмого февраля в Бомбее (Индия) начался опять волнения в различных районах. Отдельные отряды мусульман индусов бесцельно избивали друг друга. Больницы полны ранеными, многие умерли.

В районы охваченные волнениями посланы крупные отряды войск броневиками

Несколько раз войска отрывали огонь. К полночи волнения несколько притихли в нескольких районах, в городе борьба еще продолжается.

Одновременно англичане послали в Афганистан двух военных советников, поддерживающих мятежников.

Французские ставленники командуют в Сирии.

В долине реки Наизивир в районе Карьга Хувстанцы сдерживают натиск джелабатов.

К Последним присоединилось одно племя южной провинции.

Французские ставленники командуют в Сирии.

По сообщениям из Бейруда сирийское учреждение собрания распущено французами. Французский военный комиссар в Сирии объясняет эту меру тем, что учредительное собрание пыталось изменить сирийскую конституцию. Пункт о праве сирийского правительства вступать в сношение с иностранными государствами, объявлять и отменять осадное положение и т. д.

По уезду.

Культурная хулиган.

Мукöд велöдысы сöмын челадыс велöдыныс, а Колва школаын велöдыс Карпов Н.С. велöдö щöщ и гöтырöс.

Мукöдыс велöдöныс гö тырнысö, кыз-таж шулывлöныс, дорын уэлыны, а Карповыд велöдö ывлаын уэлыны.

Январ 11 д лунö сижö медым, буракö, буржыка, велöдымыс артмас, сөд-сөвоштытöз, жуас. Јуөмбөрти боетас

Колö тонöдны пос-ассэ.

Картажела-Кульима - кост тракт вылас колан воö вöчавлыныс вöла-посјас.

Тулыснас ји-кылалыгöн выас сөс нуис кыка-кык пос.

Таво, озкö времја-дырји тонöдныс посјасö болтјасöн, бара-жö, тöдöмöн, ји-ыс нуас.

Колö öни-жö вошјыны тонöдны посјасö Муныс.

da гöтырöс нöјтас нöттö-зысда сижö нöјтöмöн вој-шöрвојын вöтлас зöла челадыскöд ывлаб. Сижöн, мортыдлöн сöдöмыс оз-на бурмы. Сижö боетас да нот-кө лыдö пишчалыс, медым, буракö, јöзыс тöдласныс да сьдорыс велөдчасныс гöтырнысö велöдны.

Уонолы вескö колö велöдыштны Карповöс.

Нöв.

Комсомолеч јуö.

Мокчöјса комсомолеч Бичаев П. В. февраль 10-д лунö јуöма да рытмас көлысын увалö, ачыс-на комсомолскöј костума.

Визöдыс.

Утеряна военно-учетная книжка, выданная Ижмо Печорским Уездвоенкоматом на имя Канева Ивана Васильевича.

Считать действительной.

Всего работало 6 сортировок. Результат—повышение урожайности на 5 проц. Для выполнения директивы правительства о повышении урожайности—в текущем году необходимо еще шире развернуть работу по очистке семязёрна.

Животноводство:

Проведен ряд конкурсов молочности в волостях Ср.-Печорского района, лучшие экземпляры молочного скота премированы и от владельцев премированных коров взяты обязательства не убивать мелодняка и обязательство выращивать его.

Показательное кормление коров, продолжительностью от 15 дней до 1 месяца показало, что у большинства коров несмотря на сравнительно короткий срок кормления даю значительное увеличение удоев, колеблющихся от 4 до 8 фунтов в день.

Завершена работа по обследованию и одобрению производителей в 4 волостях: Няшебожской, Бригадской, Кипиевской и Усть-Усинской. Надо нам серьезно подзаботиться вопросами улучшения местной породы скота, предпосылки имеются.

Развернута работа по осушке

болота «Сава ты» на площади 213,25 гект., для увеличения сенокосных угодий, тоже «Вад—Калы ты» на 160 гект., для расширения сенокосных угодий, составлен проект на осушку болота «Красный вад», площадь 628 гект., израсходовано всего около 35 т. р.

В ближайшие годы как результат работы 11 мелкоратир. товариществами, с охватом 455 хозяйств д. б. произведено расширение сенокосов на 2665 гектаров.

Лесное хозяйство

Ижемское лесничество объединяет лесной массив, расположенный на площади 11.465. 194 гект., из них обследованных 3. 977 038 гект., остальная часть не обследована. Из обследованной площади покрыто лесом 2. 909. 315 гектаров.

Пригодной для возращения пилочника 437 264 гект.

Ценных сосновых боров на обследованной площади установлено на незначительном пространстве. Сплошные ветровалы и горельники занимают большую часть площади. Перестойные леса поражены гвилью.

За истекший год лесничеством отпущено древесины для промышленности, транспорта и пр.

58 763 кв. метра, и местному трудовому населению для хозяйства и степей 122331 кв. м., лесное хозяйство отсутствует, лесничеством точного представления о наличии основных древесных пород не имеет. Надо нам добиться лесоустройства.

Пути сообщения, связь и ведомый транспорт.

За отчетный период в деле дорожного строительства достигнуты довольно большие результаты: к моменту выделения Ижмо Печорского уезда из состава Архангельской губернии, уезд совершенно не имел проезжей дороги, тогда как в 1928 году имеем грунтовую дорогу на протяжении 180 км., это протяжение, главным образом, охватывает Красноборский, Ижемский и В. Ижемский районы. Неблагополучно в отношении трактовых дорог обстоит дело в В. Печорском районе, а также приведено в проезжее состояние основной отрезок, связывающего уездный центр с областным управлением Ижма Ухта. Не раз уездом ставил перед областью вопрос об ускорении постройки этой дороги и об отнесении ее к дорогам государственного значения, но все эти мероприятия

остались не разрешенными.

Техническая связь внутри уезда налажена: все волостные центры, за исключением В. Усы связаны с уездным центром. На очереди проведение телеграфной линии в Петрунь и Хоседа-Хард. В настоящем году начинается изыскание линии.

Водный транспорт за этот период не имел подкрепления в паровом тоннаже. В этом году поступило 2 баржи и один корпус для машины быв. пар. „Чердынец“

В общем наличие парового и непарового флота содержится прилично. Ежегодно производится капитальный ремонт. В истекшем году флот приведен в вполне исправное состояние, в навигацию плавал без задержки.

Мелководные реки (Ижма—Уса) далеко не полно обслуживаются водным транспортом, в этом году нами был поставлен вопрос о переброске в бассейн р Печоры 3 мелководных катера, ЦУРек вполне поддержал наше ходатайство и дал наряд Ленинградскому судостроителю на постройку для Печорского бассейна в течение 1929—33 года 9 новых паровых единиц, надо наконец наладить пассажирское движение.

(Освещение следует.)